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στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών-µελών
τους αφενός, και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας αφε-
τέρου, µετά του συνηµµένου σε αυτήν Πρωτοκόλλου
Διόρθωσης»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Οι σχέσεις της Μολδαβίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση
εντάσσονται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γει-
τονίας (ΕΠΓ) και, ειδικότερα, στην ανατολική της διά-
σταση, η οποία ονοµάζεται Ανατολική Εταιρική Σχέση
(ΑΕΣ).
Η ΑΕΣ εκκίνησε το 2009 και είναι η πολιτική που ανα-

πτύσσει η Ε.Ε. µε τις έξι πρώην Σοβιετικές Δηµοκρατίες:
Αζερµπαϊτζάν, Αρµενία, Γεωργία, Λευκορωσία, Μολδα-
βία και Ουκρανία. Τις κατευθύνσεις της ΑΕΣ δίνουν οι
Σύνοδοι Κορυφής, οι οποίες υιοθετούν Κοινές Διακηρύ-
ξεις και πραγµατοποιούνται ανά διετία (Πράγα 2009,
Βαρσοβία 2011, Βίλνιους 2013 και Ρίγα 2015). Στόχος
της ΑΕΣ είναι η στενότερη πολιτική συνεργασία των χω-
ρών αυτών µε την Ε.Ε. και η σταδιακή οικονοµική ενσω-
µάτωσή τους στην ευρωπαϊκή οικονοµία. Οι σχέσεις Ε.Ε.
– Μολδαβίας διέπονταν έως την 1η Σεπτεµβρίου 2014 α-
πό τη Συµφωνία Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας
(Partnership and Cooperation Agreement – PCA) που υπε-
γράφη το 1994 και τέθηκε σε ισχύ το 1998. Οι διαπραγ-
µατεύσεις µε τη Δηµοκρατία της Μολδαβίας για µία νέα
συνολική Συµφωνία Σύνδεσης (Association Agreement –
AA), που συµπεριλαµβάνει και εµπορικό σκέλος µε στό-
χο τη δηµιουργία µίας Περιεκτικής και Ολοκληρωµένης
Περιοχής Ελευθέρου Εµπορίου (Deep and
Comprehensive Free Trade Area – DCFTA), διήρκεσαν α-
πό το 2010 µέχρι το 2013. H Συµφωνία µονογραφήθηκε
στις 29 Νοεµβρίου 2013, στο περιθώριο της Συνόδου Κο-
ρυφής της ΑΕΣ στο Βίλνιους. Στη συνέχεια, η Συµφωνία
υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 27 Ιουνίου 2014, στο
περιθώριο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, επί Ελληνικής
Προεδρίας. Η Συµφωνία κυρώθηκε από το Κοινοβούλιο
της Μολδαβίας στις 23 Ιουλίου 2014 και η προσωρινή ε-
φαρµογή της άρχισε την 1η Σεπτεµβρίου 2014 (βλ. κατω-
τέρω). Παρόµοιες Συµφωνίες έχουν υπογράψει µε την
Ε.Ε. η Γεωργία και η Ουκρανία. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο
της 19/20 Μαρτίου 2015 κάλεσε τα ΚΜ της Ε.Ε. να κυ-
ρώσουν τις Συµφωνίες αυτές το συντοµότερο δυνατόν
(Συµπεράσµατα ΕΣ, 19/20.3.2015). 
Η Συµφωνία στοχεύει στην εµβάθυνση των ήδη υφι-

στάµενων πολιτικών και οικονοµικών σχέσεων µεταξύ
της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας και της Ε.Ε.. Θα δώσει
ώθηση στη σταδιακή ενσωµάτωση της οικονοµίας της
χώρας στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. σε επιλεγµένους
τοµείς, κυρίως, µέσω της DCFTA, η οποία αποτελεί ανα-
πόσπαστο µέρος της Συµφωνίας. Αποτελεί το µέσο για
την ανάπτυξη της δυναµικής των σχέσεων των δύο µε-
ρών, µε επίκεντρο την υποστήριξη σηµαντικών µεταρ-
ρυθµίσεων, την οικονοµική ανασυγκρότηση και την ανά-
πτυξη, θεσµοθετώντας ευρεία τοµεακή συνεργασία (σε
πλέον των 20 τοµείς π.χ. στην ενέργεια, τις µεταφορές,
το περιβάλλον, τη δηµόσια υγεία, την προστασία των κα-
ταναλωτών, την εκπαίδευση κ.ά.). Η Συµφωνία αποτελεί

ουσιαστικά ένα µεταρρυθµιστικό πλαίσιο για τη Μολδα-
βία, το οποίο βασίζεται σε συνολικό πρόγραµµα προσέγ-
γισης της νοµοθεσίας της Μολδαβίας µε το ενωσιακό κε-
κτηµένο µέσω κανόνων και κριτηρίων. Οι διαπραγµατεύ-
σεις για τη σύναψη της Συµφωνίας Σύνδεσης δεν αποτέ-
λεσαν µεµονωµένο εγχείρηµα, αλλά συνδέθηκαν µε τη
χορήγηση οικονοµικής αρωγής από την Ε.Ε. µέσω του
χρηµατοδοτικού Μηχανισµού Ευρωπαϊκής Γειτονίας
(European Neighbourhood Instrument – ΕΝΙ), µε στόχο
την επίτευξη αναγκαίων µεταρρυθµίσεων, οι οποίες ανα-
δείχθηκαν κατά τις διαπραγµατεύσεις.
Αναλυτικότερα, η Συµφωνία επικεντρώνεται στην προ-

ώθηση µίας σταδιακής προσέγγισης µεταξύ των µερών,
επί τη βάσει κοινών ευρωπαϊκών αξιών, καθώς και στη
στήριξη της επιλογής της Μολδαβίας για στενότερες
σχέσεις µε την Ε.Ε., στην ενδυνάµωση του θεσµικού
πλαισίου συνεργασίας και τον ενισχυµένο πολιτικό διά-
λογο, στην εµπέδωση της ειρήνης και της ασφάλειας,
τόσο σε περιφερειακό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Με-
ταξύ άλλων, αποσκοπεί στην προώθηση της συνεργα-
σίας για την ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων, σε θέ-
µατα Κοινής Ασφάλειας και Πολιτικής Άµυνας, στη δια-
µόρφωση των απαραίτητων προϋποθέσεων για την ενι-
σχυµένη οικονοµική και εµπορική συνεργασία των δύο
µερών που θα οδηγήσουν στη σταδιακή ενσωµάτωση
της οικονοµίας της Μολδαβίας σε επιλεγµένους τοµείς
της κοινής αγοράς της Ε.Ε.. Επίσης, στην ενδυνάµωση
της συνεργασίας στους τοµείς της δικαιοσύνης, της ε-
λευθερίας και της ασφάλειας, µε στόχο την ενίσχυση
του κράτους δικαίου, του σεβασµού των ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων, των θεµελιωδών ελευθεριών, της ελεύθερης
µετακίνησης πληθυσµών µεταξύ των µερών και της κα-
ταπολέµησης του οργανωµένου εγκλήµατος και της δια-
φθοράς, αλλά και σε περίπου 28 άλλους τοµείς αµοιβαί-
ου ενδιαφέροντος, όπως αυτούς της ενέργειας, των µε-
ταφορών, του περιβάλλοντος, της βιοµηχανίας και των
µικροµεσαίων επιχειρήσεων, της αγροτικής ανάπτυξης,
της κοινωνικής πολιτικής, της εκπαίδευσης των νέων και
της πολιτιστικής συνεργασίας, µε απώτερο στόχο την ε-
γκαθίδρυση κοινού διαλόγου και την ανταλλαγή πρακτι-
κών και πληροφοριών µεταξύ των µερών. Κλειδί στην το-
µεακή συνεργασία αποτελεί η προσέγγιση µε το ευρω-
παϊκό κεκτηµένο, όπως αυτό αναλύεται στα Παραρτήµα-
τα της Συµφωνίας, η οποία αναµένεται να αποτελέσει
την κινητήριο δύναµη για µεταρρυθµίσεις και εκσυγχρο-
νισµό στο εσωτερικό της Μολδαβίας.
Ο εµπορικός βραχίονας της Συµφωνίας (Τίτλος V), η ε-

γκαθίδρυση µίας Περιεκτικής και Ολοκληρωµένης Περιο-
χής Ελευθέρου Εµπορίου (DCFTA) µε την Ε.Ε., αναµένε-
ται να προσδώσει στη Μολδαβία τη δυνατότητα αύξησης
της πρόσβασής της στην ευρωπαϊκή αγορά, µέσω της α-
νάληψης δεσµεύσεων και της υιοθέτησης νόµων, εµπο-
ρικών προτύπων και κοινών αξιών. Από την πλευρά της,
η Ε.Ε. θα ωφεληθεί από τις πιο οµαλές εµπορικές ροές
και τη βελτιστοποίηση του επενδυτικού περιβάλλοντος
της Μολδαβίας. Η DCFTA περιλαµβάνει διάφορες ρυθµί-
σεις που στοχεύουν στη µεταρρύθµιση της εµπορικής
πολιτικής και των συναφών πολιτικών της Μολδαβίας σε
συνάρτηση και επί τη βάσει του ευρωπαϊκού κεκτηµέ-
νου. Η υιοθέτηση και εφαρµογή των πολιτικών αυτών θα
εκσυγχρονίσουν την οικονοµία της Μολδαβίας, θα απο-
τελέσουν σταθερή βάση για τις ευρωπαϊκές επενδύσεις
στη χώρα και θα συµβάλουν στην εν γένει βελτίωση του



εµπορικού κλίµατος. Η DCFTA προβλέπει την πλήρη κα-
τάργηση όλων των εισαγωγικών δασµών και την απαγό-
ρευση επιβολής εξαγωγικών δασµών σε όλα τα αγαθά
που εισέρχονται στην ευρωπαϊκή αγορά από την ηµέρα
που θα τεθεί σε ισχύ η Συµφωνία. Μόνο ορισµένα αγρο-
τικά προϊόντα (κυρίως προϊόντα ζωικής προέλευσης,
προϊόντα ζάχαρης και δηµητριακών), τα οποία θεωρού-
νται ευαίσθητα για την Ε.Ε., θα υπόκεινται σε έλεγχο
των εµπορικών ροών τους. Επιπροσθέτως, ένας περιορι-
σµένος αριθµός φρούτων και λαχανικών, που υπόκεινται
σε δασµούς (entry prices) στην Ε.Ε. θα απελευθερωθεί ε-
ντός του πλαισίου TRQs (tariff rate quotas), µε στόχο την
κάλυψη παραδοσιακών εµπορικών ροών. Η κατάργηση ό-
λων των εισαγωγικών δασµών επί της πλειοψηφίας των
αγαθών που προέρχονται από τη Μολδαβία θα είναι άµε-
ση. Η σταδιακή απελευθέρωση (µεταξύ 3 και 10 ετών α-
νάλογα µε το προϊόν) προβλέπεται για ορισµένα ευαί-
σθητα προϊόντα (κυρίως αγροτικά όπως και ορισµένα
προϊόντα υφαντουργίας/ένδυσης). Άλλα προϊόντα δεν
θα απελευθερωθούν, αλλά η διαχείρισή τους θα γίνεται
µέσω ΤRQs (πουλερικά και χοιρινό κρέας, ορισµένα γα-
λακτοκοµικά προϊόντα, επεξεργασµένα προϊόντα κρέα-
τος ή ζάχαρης και άλλα σχετικά προϊόντα).
Η Συµφωνία Σύνδεσης Ε.Ε. – Μολδαβίας είναι µεικτή

συµφωνία, δηλαδή περιλαµβάνει τόσο θέµατα αποκλει-
στικής αρµοδιότητας της Ευρ. Επιτροπής όσο και θέµατα
που εµπίπτουν στην εθνική αρµοδιότητα των κρατών-µε-
λών. Με τη Συµφωνία συστήνεται Συµβούλιο Σύνδεσης
Ε.Ε. - Μολδαβίας, µε συγκεκριµένο ρόλο και αποφασι-
στικές αρµοδιότητες που δύναται να αναθέτει στην Επι-
τροπή Σύνδεσης εξειδικευµένες αρµοδιότητες επί συ-
γκεκριµένων θεµάτων και άλλες επί των εµπορικών πτυ-
χών της Συµφωνίας (Επιτροπή Σύνδεσης υπό σύνθεση
για εµπορικά θέµατα). Το πρώτο Συµβούλιο Σύνδεσης
Ε.Ε.-Μολδαβίας πραγµατοποιήθηκε στις 16.3.2015. Προ-
βλέπεται, επίσης, θεσµικό πλαίσιο συνεργασίας τόσο
των κοινοβουλευτικών θεσµών, όσο και της κοινωνίας
των πολιτών των δύο µερών. Η Συµφωνία Σύνδεσης απο-
τελείται από 465 άρθρα, 35 Παραρτήµατα, 4 Πρωτόκολ-
λα και 2 Κοινές Δηλώσεις που αποτελούν αναπόσπαστο
µέρος αυτής. 
Με την προσωρινή εφαρµογή το µεγαλύτερο µέρος

της Συµφωνίας έχει τεθεί εν ισχύι, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της εµπορικής της συνιστώσας, ενώ η κύρωσή της α-
πό τα 28 Κοινοβούλια των ΚΜ της ΕΕ θα επιτρέψει την
εν συνόλω εφαρµογή. Σύµφωνα µε το άρθρο 464 της
Συµφωνίας, προβλέπεται, η προσωρινή θέση σε ισχύ µέ-
ρους των διατάξεών της για τη διατήρηση των αµοιβαίων
οικονοµικών-εµπορικών συµφερόντων και κοινών αξιών
σε ισορροπία, καθώς αποτελεί αµοιβαία βούληση της
Ε.Ε. και της Μολδαβίας να ξεκινήσει η εφαρµογή της µε
στόχο να προχωρήσει έγκαιρα η µεταρρυθµιστική τοµεα-
κή προσπάθεια πριν την κύρωση της Συµφωνίας από όλα
τα κράτη-µέλη της Ε.Ε.. Προσωρινά εφαρµόζονται τα
τµήµατα της Συµφωνίας που εµπίπτουν στις αρµοδιότη-
τες της Ένωσης (εµπορικά κυρίως ζητήµατα), συµπερι-
λαµβανοµένων θεµάτων που εµπίπτουν στην αρµοδιότη-
τα της Ένωσης να ορίζει και να εφαρµόζει κοινή εξωτε-
ρική πολιτική και πολιτική ασφάλειας. Στο πλαίσιο αυτό,
η Συµφωνία επαναλαµβάνει, µεταξύ άλλων, τη δέσµευση
των δύο µερών για την εξεύρεση βιώσιµης λύσης στο ζή-
τηµα της Υπερδνειστερίας. 

Άρθρο 1 
Στόχοι

Η Συµφωνία προβλέπει την εγκαθίδρυση σύνδεσης µε-
ταξύ της Ένωσης και των κρατών-µελών αυτής και της
Μολδαβίας µε στόχο, µεταξύ άλλων:

- την ενίσχυση της πολιτικής σύνδεσης και της οικονο-
µικής ολοκλήρωσης των δύο µερών βάσει κοινών αξιών
και στενών δεσµών µέσω, µεταξύ άλλων και της αύξη-
σης της συµµετοχής της Μολδαβίας σε πολιτικές, προ-
γράµµατα και οργανισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

- την πρόβλεψη ενός βελτιωµένου πλαισίου ενισχυµέ-
νου πολιτικού διαλόγου µεταξύ των µερών σε όλους
τους τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέροντος,

- την ενίσχυση της πολιτικής, οικονοµικής και θεσµικής
σταθερότητας της Μολδαβίας,

- την προαγωγή, διατήρηση και ενίσχυση της ειρήνης
και της σταθερότητας σε περιφερειακό και διεθνές επί-
πεδο, µέσω της συνεργασίας για την εξάλειψη τυχόν πη-
γών έντασης, της ενίσχυσης της διασυνοριακής συνερ-
γασίας και των σχέσεων καλής γειτονίας,

- την ενίσχυση της συνεργασίας στους τοµείς της ε-
λευθερίας, της ασφάλειας και της δικαιοσύνης µε στόχο
την ενίσχυση του κράτους δικαίου και του σεβασµού των
ανθρώπινων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθε-
ριών,

- την υποστήριξη των προσπαθειών της Μολδαβίας για
αξιοποίηση του οικονοµικού της δυναµικού µέσω της
προσέγγισης της νοµοθεσίας της µε αυτήν της Ε.Ε. και
τη σταδιακή οικονοµική ένταξή της στην εσωτερική αγο-
ρά της Ένωσης, κάτι που θα καταστεί εφικτό µε τη δηµι-
ουργία της Περιεκτικής και Ολοκληρωµένης Ζώνης Ε-
λευθέρου Εµπορίου (DCFTA). 
Ο Τίτλος Ι, «Γενικές Αρχές» αναλύει στο άρθρο 2 τις

γενικές αρχές που αποτελούν και ουσιώδεις όρους της
Συµφωνίας, η παράβαση των οποίων δίδει το δικαίωµα
στα Μέρη να λάβουν ειδικά µέτρα, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της αναστολής δικαιωµάτων και υποχρεώσεων που
προβλέπονται από τη Συµφωνία. Τα στοιχεία αυτά περι-
λαµβάνουν το σεβασµό των δηµοκρατικών αρχών, των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθε-
ριών, του κράτους δικαίου και της χρηστής διακυβέρνη-
σης και της οικονοµίας της αγοράς, της καταπολέµησης
της διαφθοράς, της βιώσιµης ανάπτυξης και της διαµόρ-
φωσης ενός αποτελεσµατικού πολυµερούς συστήµατος
συνεργασίας. Περαιτέρω, ο σεβασµός των αρχών της ε-
θνικής κυριαρχίας, της εδαφικής ακεραιότητας και του α-
παραβίαστου των συνόρων, σύµφωνα και µε την Τελική
Πράξη του Ελσίνκι του 1975 της Διάσκεψης για την Α-
σφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη και το Χάρτη
των Παρισίων για µία νέα Ευρώπη του 1990, αποτελούν
µέρος των Γενικών Αρχών στις οποίες βασίζεται η Συµ-
φωνία. Τα µέρη δεσµεύονται να προωθήσουν τη συνερ-
γασία και τις σχέσεις καλής γειτονίας και η δέσµευση
αυτή συµβάλλει στην περιφερειακή ειρήνη και σταθερό-
τητα, µέσω της καταπολέµησης της τροµοκρατίας και
της διασποράς όπλων µαζικής καταστροφής και των υλι-
κών κατασκευής τους.
Ο Τίτλος ΙΙ, «Πολιτικός Διάλογος και Μεταρρύθµιση,

Συνεργασία στον τοµέα της Εξωτερικής Πολιτικής και
της Πολιτικής Ασφάλειας», αναλύεται στα άρθρα 3 - 11.
Εξειδικεύονται οι στόχοι του ενισχυµένου πολιτικού δια-
λόγου (άρθρο 3), ο οποίος καλύπτει ένα ευρύ φάσµα θε-
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µάτων αµοιβαίου ενδιαφέροντος, όπως θέµατα εξωτερι-
κής πολιτικής, πολιτικής ασφάλειας και θέµατα εσωτερι-
κής µεταρρύθµισης που εκτείνονται από την εµβάθυνση
της πολιτικής σύνδεσης και την προώθηση των αρχών
του απαραβίαστου των διεθνώς αναγνωρισµένων συνό-
ρων µέχρι την εµβάθυνση της συνεργασίας για θέµατα
διεθνούς ασφαλείας και διαχείρισης κρίσεων, καθώς και
θέµατα ασφάλειας και άµυνας µε στόχο το σεβασµό και
την προαγωγή των αρχών της εθνικής κυριαρχίας και ε-
δαφικής ακεραιότητας, του απαραβίαστου των συνόρων
και της ανεξαρτησίας. Τονίζεται το εύρος διµερούς συ-
νεργασίας όσον αφορά τις αναγκαίες µεταρρυθµίσεις
στο εσωτερικό της Μολδαβίας (άρθρο 4), µεταξύ άλλων
στον τοµέα ανάπτυξης, παγίωσης και αύξησης της στα-
θερότητας και αποτελεσµατικότητας των δηµοκρατικών
θεσµών, στον τοµέα δικαστικής και νοµοθετικής µεταρ-
ρύθµισης, καθώς και στον τοµέα µεταρρύθµισης της δη-
µόσιας διοίκησης και της καταπολέµησης της διαφθο-
ράς. Ενισχύεται η συνεργασία και προωθείται η σταδιακή
σύγκλιση στον τοµέα της εξωτερικής πολιτικής και πολι-
τικής ασφάλειας (άρθρο 5), µεταξύ άλλων και σε θέµατα
πρόληψης και επίλυσης των συγκρούσεων, διαχείρισης
κρίσεων, περιφερειακής σταθερότητας, αφοπλισµού, µη
διάδοσης και ελέγχου των όπλων και των εξαγωγών αυ-
τών. Η συνεργασία στηρίζεται στις κοινές αξίες και στα
αµοιβαία συµφέροντα και δεν περιορίζεται σε διµερές ε-
πίπεδο, αλλά αφορά και σε πολυµερή fora. Επαναλαµβά-
νεται η δέσµευση των µερών υπέρ των αρχών του σεβα-
σµού της εθνικής κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιό-
τητας, του απαραβίαστου των συνόρων και της ανεξαρ-
τησίας. Υπογραµµίζεται η υποστήριξη των µερών στο θε-
σµό του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου (άρθρο 6) και η
συνεργασία τους για την πρόληψη των συγκρούσεων και
διαχείριση των κρίσεων (άρθρο 7), µέσω της προώθησης
της περιφερειακής σταθερότητας (άρθρο 8) µε έµφαση
στην ειρηνική διευθέτηση των παγωµένων συγκρούσεων
στην περιοχή (Υπερδνειστερία), επί τη βάσει των αρχών
του Χάρτη του ΟΗΕ και της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι
του 1975. Καθορίζεται η θέση των µερών στο ζήτηµα της
παγκόσµιας ασφάλειας και υποστηρίζεται η µη διάδοση
των όπλων µαζικής καταστροφής (άρθρο 9), αλλά και για
τα φορητά όπλα, ελαφρύ οπλισµό και τον έλεγχο εξαγω-
γών συµβατικών όπλων (άρθρο 10). Τέλος, τα µέρη συµ-
φωνούν να συνεργάζονται σε διµερές, περιφερειακό και
διεθνές επίπεδο για την πρόληψη και καταπολέµηση της
τροµοκρατίας σε όλες της τις µορφές και εκδηλώσεις
(άρθρο 11).
Ο Τίτλος III «Ελευθερία, Ασφάλεια και Δικαιοσύνη» α-

ναλύεται στα άρθρα 12 - 20. Αφορά στην προώθηση ό-
λων των εκφάνσεων του κράτους δικαίου (άρθρο 12)
στην προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (άρ-
θρο 13), στη συνεργασία των µερών στον τοµέα της µε-
τανάστευσης, ασύλου και διαχείρισης των συνόρων (άρ-
θρο 14), στη ρύθµιση της κυκλοφορίας προσώπων µε
στόχο την ενίσχυση της κινητικότητας των πολιτών (άρ-
θρο 15), στην πρόληψη και καταπολέµηση του οργανω-
µένου εγκλήµατος, της διαφθοράς και άλλων παράνο-
µων δραστηριοτήτων (άρθρο 16), στην καταπολέµηση
των παράνοµων ναρκωτικών (άρθρο 17). Θίγονται οι οι-
κονοµικές πτυχές του οργανωµένου εγκλήµατος και της
τροµοκρατίας και τα µέρη δεσµεύονται να συνεργάζο-
νται, µέσω της ανταλλαγής πληροφοριών και τη θέσπιση
κατάλληλων προτύπων, προκειµένου να εµποδιστεί η
χρησιµοποίηση των χρηµατοπιστωτικών και άλλων σχε-

τικών συστηµάτων τους για τη νοµιµοποίηση εσόδων α-
πό εγκληµατικές δραστηριότητες και τη χρηµατοδότηση
της τροµοκρατίας (άρθρο 18) και εξειδικεύονται οι τρό-
ποι µε τους οποίους τα µέρη θα συνεργαστούν στον το-
µέα πρόληψης και καταστολής τροµοκρατικών ενεργει-
ών (άρθρο 19). Τέλος, ρυθµίζεται η νοµική / δικαστική συ-
νεργασία των µερών (άρθρο 20).
Ο Τίτλος ΙV, «Συνεργασία επί οικονοµικών και άλλων

τοµεακών ζητηµάτων» περιλαµβάνει 28 κεφάλαια που α-
ναλύονται στα άρθρα 21 - 142. Το Κεφάλαιο 1, «Μεταρ-
ρύθµιση της δηµόσιας διοίκησης» (άρθρα 21 – 23), ρυθµί-
ζει τη συνεργασία, το εύρος και τους στόχους αυτής α-
ναφορικά µε την ανάπτυξη αποτελεσµατικής και υπεύθυ-
νης δηµόσιας διοίκησης στη Δηµοκρατία της Μολδαβίας
προς όφελος του συνόλου του πληθυσµού της. Το Κεφά-
λαιο 2, «Οικονοµικός διάλογος» (άρθρα 24 – 26), εγκαι-
νιάζει θεσµικό οικονοµικό διάλογο για ευρύ φάσµα θεµά-
των µε στόχο την οικονοµική µεταρρύθµιση της Μολδα-
βίας. Το Κεφάλαιο 3, «Εταιρικό δίκαιο, λογιστική και λο-
γιστικός έλεγχος και εταιρική διακυβέρνηση» (άρθρα 27
– 30) ρυθµίζει το ζήτηµα προσέγγισης της νοµοθεσίας
της Μολδαβίας µε τους σχετικούς κανόνες και συστά-
σεις της Ε.Ε., που παρατίθενται στο Παράρτηµα ΙΙ της
παρούσας Συµφωνίας. Το Κεφάλαιο 4, «Απασχόληση,
κοινωνική πολιτική και ισότητα ευκαιριών» (άρθρα 31 –
37) πραγµατεύεται το διάλογο επί επιλεγµένων θεµάτων
πολιτικής απασχόλησης και εργασίας, µε στόχο, µεταξύ
άλλων, την ποσοτική και ποιοτική βελτίωση της απασχό-
λησης. Το Κεφάλαιο 5, «Προστασία των καταναλωτών»,
(άρθρα 38 – 40) αφορά στη συνεργασία προς εξασφάλι-
ση υψηλού επιπέδου προστασίας των καταναλωτών και
επίτευξης συµβατότητας µεταξύ των οικείων συστηµά-
των προστασίας τους. Η προσέγγιση µε τη νοµοθεσία
της Ε.Ε. και τα σχετικά διεθνή νοµοθετήµατα που ανα-
φέρονται στο Παράρτηµα IV της παρούσας συµφωνίας
αποτελεί υποχρέωση της Μολδαβίας. Στο Κεφάλαιο 6,
«Στατιστικές» (άρθρα 41 – 46) ρυθµίζεται η ανάγκη ύ-
παρξης ενός αξιόπιστου συστήµατος καταγραφής και α-
νάλυσης στατιστικών στοιχείων, προκειµένου να υπάρ-
χουν έγκαιρα, διεθνώς συγκρίσιµα και αξιόπιστα στατι-
στικά στοιχεία. Το κεκτηµένο της Ε.Ε. στον τοµέα αυτό
παρατίθεται στη Συλλογή Στατιστικών Απαιτήσεων (Πα-
ράρτηµα V της παρούσας Συµφωνίας). Στη συνέχεια, το
Κεφάλαιο 7, «Διαχείριση των δηµόσιων οικονοµικών: δη-
µοσιονοµική πολιτική, εσωτερικός έλεγχος, δηµοσιονο-
µικός έλεγχος και εξωτερικός έλεγχος» αναλύεται στα
άρθρα 47 - 51 προβλέπει ότι η συνεργασία των µερών
στον εν λόγω τοµέα θα επικεντρώνεται στην εφαρµογή
των διεθνών προτύπων και της ορθής πρακτικής της Έ-
νωσης µε στόχο να συµβάλει στην ανάπτυξη ενός σύγ-
χρονου συστήµατος διαχείρισης των δηµόσιων οικονοµι-
κών στη Μολδαβία, συµβατού µε τις αρχές της διαφάνει-
ας, της λογοδοσίας, της οικονοµίας, της αποδοτικότητας
και της αποτελεσµατικότητας (άρθρο 47). Ρυθµίζεται ο
τρόπος βελτίωσης του δηµοσιονοµικού συστήµατος και
των δηµόσιων λογιστικών, καθώς και η εναρµόνισή τους
µε βάση τα διεθνή πρότυπα και τις πρακτικές της Ε.Ε.
στον τοµέα αυτόν (άρθρο 48). Ρυθµίζεται ο εσωτερικός
έλεγχος, η δηµοσιονοµική εποπτεία και ο εξωτερικός έ-
λεγχος (άρθρο 49), καθώς επίσης και η καταπολέµηση
της απάτης και της διαφθοράς (άρθρο 50). Το άρθρο 51
προβλέπει τη διεξαγωγή τακτικού διαλόγου για τα ανω-
τέρω θέµατα. Το Κεφάλαιο 8, «Φορολογία» (άρθρα 52 –
57) περιλαµβάνει ρυθµίσεις για τη συνεργασία Ε.Ε. -
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Μολδαβίας στον τοµέα της χρηστής διακυβέρνησης στη
φορολογία µε απώτερο στόχο την περαιτέρω σύσφιξη
των οικονοµικών τους σχέσεων, την ανάπτυξη του εµπο-
ρίου, των επενδύσεων και του υγιούς ανταγωνισµού. Ει-
δική µνεία γίνεται στην ανάγκη βελτίωσης και ανάπτυξης
του φορολογικού συστήµατος της Μολδαβίας, συµπερι-
λαµβανοµένης της ικανότητας είσπραξης και ελέγχου,
καθώς και της ικανότητας πρόληψης και καταπολέµησης
της απάτης και του λαθρεµπορίου αγαθών. Το επόµενο
Κεφάλαιο 9, «Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες» (άρθρα
58 – 61) αναγνωρίζει τη σηµασία µίας αποτελεσµατικής
σειράς κανόνων και πρακτικών στον τοµέα των χρηµατο-
οικονοµικών υπηρεσιών για την εγκαθίδρυση οικονοµίας
της αγοράς που να λειτουργεί πλήρως και τα µέρη συµ-
φωνούν να συνεργάζονται στον εν λόγω τοµέα µε στό-
χο την αύξηση και των εµπορικών συναλλαγών. Μεταξύ
άλλων, τα µέρη συνεργάζονται για τη διασφάλιση µίας
αποτελεσµατικής και επαρκούς προστασίας των επενδύ-
σεων και για τη διασφάλιση του ευρύτερου χρηµατοοι-
κονοµικού συστήµατος της Μολδαβίας µέσω ανεξάρτη-
των µηχανισµών εποπτείας. Προβλέπεται συνεργασία
των οικείων ρυθµιστικών αρχών, ανταλλαγή πληροφο-
ριών, κοινή κατάρτιση και τακτικός διάλογος. Το Κεφά-
λαιο 10, «Βιοµηχανική και επιχειρηµατική πολιτική» (άρ-
θρα 62 – 64) προβλέπει την ανάπτυξη της συνεργασίας
των µερών στον τοµέα της βιοµηχανικής και επιχειρηµα-
τικής πολιτικής µε στόχο τη βελτίωση του επιχειρηµατι-
κού περιβάλλοντος για όλους, δίδοντας ιδιαίτερη έµφα-
ση στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, µέσω της προσέγγι-
σης µε τις σχετικές πολιτικές της Ένωσης.
Το Κεφάλαιο 11, «Μεταλλευτικά προϊόντα και πρώτες

ύλες» (άρθρα 65 – 66) προβλέπει ότι τα µέρη αναπτύσ-
σουν τη συνεργασία τους στον τοµέα των εξορυκτικών
βιοµηχανιών και του εµπορίου πρώτων υλών. Το Κεφά-
λαιο 12, «Γεωργία και αγροτική ανάπτυξη» (άρθρα 67 –
70) ορίζει ότι βασική παράµετρος της συνεργασίας των
µερών επί θεµάτων γεωργίας και αγροτικής ανάπτυξης
είναι η σταδιακή σύγκλιση των πολιτικών και της νοµοθε-
σίας τους µέσω της διεξαγωγής τακτικού διαλόγου. Το
Κεφάλαιο 13, «Αλιευτική και θαλάσσια πολιτική» προ-
βλέπει ότι η Ε.Ε. και η Μολδαβία αναπτύσσουν και ενι-
σχύουν τη συνεργασία τους σε θέµατα αλιείας και θα-
λάσσιας πολιτικής µε στόχο την υιοθέτηση µίας ολοκλη-
ρωµένης προσέγγισης για την υπεύθυνη και τη βιώσιµη
ανάπτυξη της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών. Για
την επίτευξη του σκοπού αυτού, τα µέρη αναλαµβάνουν
κοινές δράσεις και ανταλλάσουν πληροφορίες. Η συνερ-
γασία τους εξαπλώνεται και σε επίπεδο περιφερειακών
οργανισµών (άρθρα 71 – 73). Επίσης, σε συνδυασµό µε
την ανωτέρω συνεργασία, τα µέρη αναπτύσσουν τη συ-
νεργασία τους και, κατά περίπτωση την αµοιβαία υπο-
στήριξη, σε ζητήµατα σχετικά µε τη θάλασσα, στηρίζο-
ντας ενεργά µία ολοκληρωµένη προσέγγιση των θαλάσ-
σιων υποθέσεων και της χρηστής διακυβέρνησης στον
Εύξεινο Πόντο στα αντίστοιχα διεθνή ναυτιλιακά fora
(άρθρα 74 – 75). Στο Κεφάλαιο 14, «Συνεργασία στον το-
µέα της ενέργειας» (άρθρα 76 – 79) ρυθµίζεται η συνερ-
γασία Ε.Ε. – Μολδαβίας στον τοµέα της ενέργειας µε
βάση τις αρχές της εταιρικής σχέσης, του αµοιβαίου
συµφέροντος, της διαφάνειας και της προβλεψιµότητας.
Οι στόχοι της συνεργασίας αναλύονται σε ανάπτυξη α-
νταγωνιστικότητας και πρόσβασης στην ενεργειακή α-
γορά και µέσω των διατάξεων της Συνθήκης για την Ε-
νεργειακή Κοινότητα. Η συνεργασία εκτείνεται σε ένα

ευρύ φάσµα δράσεων, συµπεριλαµβανοµένων στρατηγι-
κών και πολιτικών για την ανάπτυξη, µεταξύ δε άλλων, ε-
νός ελκυστικού και σταθερού επενδυτικού κλίµατος. Το
Κεφάλαιο 15, «Μεταφορές» ρυθµίζει τη διµερή συνερ-
γασία επί ζητηµάτων µεταφορών (άρθρα 80 – 85) προκει-
µένου να αναπτυχθούν βιώσιµα συστήµατα µεταφορών
µέσω, µεταξύ άλλων, εθνικών και τοµεακών στρατηγι-
κών επί όλου του φάσµατος των µεταφορών (οδικών, σι-
δηροδροµικών, αεροπορικών, θαλάσσιων και πολυτροπι-
κών). Στόχος είναι η βελτίωση της κυκλοφορίας επιβα-
τών και εµπορευµάτων µέσω της ανάληψης δράσεων και
στο πλαίσιο της διασυνοριακής συνεργασίας, σε περιφε-
ρειακό (π.χ. διάδροµος µεταφορών TRACECA) και σε
διεθνές επίπεδο. Το επόµενο Κεφάλαιο 16, «Περιβάλ-
λον» (άρθρα 86 – 91) ρυθµίζει τη συνεργασία στον τοµέα
του περιβάλλοντος µε µακροπρόθεσµο στόχο την επί-
τευξη βιώσιµης ανάπτυξης και πράσινης οικονοµίας. Με
τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται επίσης και η δηµόσια υ-
γεία, η βιώσιµη χρήση φυσικών πόρων, καθώς και η αντι-
µετώπιση περιφερειακών ή διεθνών περιβαλλοντικών
προβληµάτων. Η συνεργασία αναπτύσσεται µέσω µίας
συνολικής στρατηγικής για το περιβάλλον και τοµεακών
στρατηγικών επί ευρέως φάσµατος θεµάτων δίδοντας
έµφαση σε θέµατα διασυνοριακής και περιφερειακής συ-
νεργασίας. Το Κεφάλαιο 17, «Δράση για το κλίµα» (άρ-
θρα 92 – 97) συντονίζει τη συνεργασία στο ζήτηµα αντι-
µετώπισης της κλιµατικής αλλαγής όπου, µεταξύ άλλων,
τα µέρη δεσµεύονται να αναπτύσσουν κοινές δράσεις σε
περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, δίδοντας ιδιαίτερη
σηµασία στη διασυνοριακή και περιφερειακή συνεργα-
σία. Στο Κεφάλαιο 18, «Κοινωνία της πληροφορίας» (άρ-
θρα 98 – 102) προβλέπεται η ανάπτυξη της διµερούς συ-
νεργασίας σε θέµατα κοινωνίας της πληροφορίας προς
όφελος των πολιτών και των επιχειρήσεων µέσω της ευ-
ρείας διαθεσιµότητας Τεχνολογιών των Πληροφοριών
και των Επικοινωνιών, καθώς και µέσω της καλύτερης
ποιότητας υπηρεσιών σε προσιτές τιµές. Στόχος είναι η
βελτίωση του ανταγωνισµού και των επενδύσεων µέσω
της ανταλλαγής πληροφοριών και βέλτιστων πρακτικών
επί ζητηµάτων, µεταξύ άλλων, ευρυζωνικής πρόσβασης
και ανάπτυξης δηµόσιων υπηρεσιών τεχνολογίας επικοι-
νωνιών. Το Κεφάλαιο 19, «Τουρισµός» (άρθρα 103 – 106)
στοχεύει στην ανάπτυξη µίας ανταγωνιστικής και βιώσι-
µης τουριστικής βιοµηχανίας. Οι αρχές που διέπουν τη
συνεργασία στον τοµέα αυτόν είναι ο σεβασµός της ακε-
ραιότητας και των συµφερόντων των τοπικών κοινοτή-
των, της πολιτιστικής κληρονοµιάς και της προστασίας
του περιβάλλοντος. Το Κεφάλαιο 20, «Περιφερειακή α-
νάπτυξη, διασυνοριακή συνεργασία και συνεργασία σε
περιφερειακό επίπεδο» (άρθρα 107 – 112) αποσκοπεί
στην επίτευξη αποτελεσµατικής πολυεπίπεδης διακυ-
βέρνησης, µε έµφαση στην ανάπτυξη µειονεκτουσών πε-
ριοχών και στην εδαφική συνεργασία µεταξύ κεντρικής,
αποκεντρωµένης διοίκησης, κοινωνικοοικονοµικών φο-
ρέων και κοινωνίας των πολιτών. Τα µέρη υποστηρίζουν
και ενισχύουν τη συµµετοχή των τοπικών και περιφερει-
ακών αρχών στη διασυνοριακή και περιφερειακή συνερ-
γασία µέσω της θέσπισης ειδικού νοµοθετικού πλαισίου
και την ανάπτυξη δικτύων. Τα µέρη αναπτύσσουν ιδιαίτε-
ρη συνεργασία στο πλαίσιο της στρατηγικής της Ε.Ε. για
την περιοχή του Δούναβη, αλλά και στον ποταµό Πρού-
θο µέσω τακτικού διαλόγου.
Το Κεφάλαιο 21, «Δηµόσια υγεία» (άρθρα 113 – 116)

ρυθµίζει τη συνεργασία για τη βελτίωση του επιπέδου
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προστασίας της δηµόσιας υγείας και της υγείας του αν-
θρώπου ως προϋπόθεση της βιώσιµης ανάπτυξης και της
οικονοµικής µεγέθυνσης, ενώ το Κεφάλαιο 22, «Πολιτι-
κή προστασία» (άρθρα 117 – 121) αφορά στην αντιµετώ-
πιση φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών. Το Κε-
φάλαιο 23, «Συνεργασία για την εκπαίδευση, την κατάρ-
τιση, την πολυγλωσσία, τη νεολαία και τον αθλητισµό»
(άρθρα 122 – 126) ρυθµίζει τη συνεργασία Ε.Ε. – Μολδα-
βίας στον τοµέα της δια βίου µάθησης και της κατάρτι-
σης, στον τοµέα της νεολαίας µε σκοπό, µεταξύ άλλων,
τη διευκόλυνση της ενεργού συµµετοχής όλων των νέ-
ων στην κοινωνία και την προώθηση της συνεργασίας
µεταξύ των οργανώσεων νεολαίας για τη στήριξη της
κοινωνίας των πολιτών. Στο Κεφάλαιο 24, «Συνεργασία
στην έρευνα, την τεχνολογική ανάπτυξη και την επίδει-
ξη» (άρθρα 127 – 129) προβλέπεται η προώθηση της δι-
µερούς συνεργασίας σε όλους τους τοµείς επιστηµονι-
κής έρευνας για µη στρατιωτικούς σκοπούς και στους
τοµείς της τεχνολογικής ανάπτυξης και της επίδειξης,
µε βάση το αµοιβαίο όφελος και σύµφωνα µε την κατάλ-
ληλη και αποτελεσµατική προστασία των δικαιωµάτων
πνευµατικής ιδιοκτησίας. Το Κεφάλαιο 25, «Συνεργασία
σε θέµατα πολιτισµού, πολιτικής στον οπτικοακουστικό
τοµέα και µέσων ενηµέρωσης» (άρθρα 130 – 133) προ-
βλέπει την προώθηση της διµερούς πολιτιστικής συνερ-
γασίας σύµφωνα µε τις αρχές της ΟΥΝΕΣΚΟ, επιδιώκο-
ντας τακτικό στρατηγικό διάλογο σε τοµείς αµοιβαίου
ενδιαφέροντος. Το Κεφάλαιο 26, «Συνεργασία σε επίπε-
δο κοινωνίας των πολιτών» (άρθρα 134 – 136) προβλέπει
την καθιέρωση τακτικού διαλόγου µεταξύ Ε.Ε. – Μολδα-
βίας για συνεργασία σε επίπεδο κοινωνίας των πολιτών
όπου τα µέρη προωθούν τη συνεργασία µεταξύ των εν-
διαφερόµενων φορέων της κοινωνίας των πολιτών και
των δύο πλευρών ως αναπόσπαστο µέρος των σχέσεων
της Ε.Ε. µε τη Μολδαβία. Το Κεφάλαιο 27, «Συνεργασία
για την προστασία και την προώθηση των δικαιωµάτων
του παιδιού» (άρθρα 137 – 139) ορίζουν ότι τα µέρη συ-
νεργάζονται για την προαγωγή των δικαιωµάτων του
παιδιού, σύµφωνα µε τους διεθνείς νόµους και πρότυπα
µέσω τακτικού διαλόγου, λαµβάνοντας υπόψη τις προτε-
ραιότητες που έχει θέσει η Μολδαβία στον τοµέα αυτόν,
καθώς και ειδικότερα για τις ευάλωτες οµάδες. Τέλος,
το Κεφάλαιο 28, «Συµµετοχή στους οργανισµούς και τα
προγράµµατα της Ένωσης», (άρθρα 140 – 142) επιτρέ-
πουν στη Μολδαβία να συµµετέχει σε όλους τους οργα-
νισµούς της Ένωσης που είναι ανοικτοί στη συµµετοχή
της σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του καταστατι-
κού τους. Επιτρέπεται, επίσης, στη Μολδαβία να συµµε-
τέχει σε όλα τα τρέχοντα και µελλοντικά προγράµµατα
της Ένωσης που είναι ανοικτά στη συµµετοχή της σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις για τη θέσπισή τους.
Ο Τίτλος V, «Εµπόριο και συναφή µε το εµπόριο θέµα-

τα», αναλύεται στα άρθρα 143 - 201 και περιλαµβάνει 15
επιµέρους κεφάλαια. Το Κεφάλαιο 1, «Εθνική µεταχείρι-
ση και πρόσβαση των εµπορευµάτων στην αγορά», (άρ-
θρα 143 – 157) αφορά στη χορήγηση εθνικής µεταχείρι-
σης στην πρόσβαση των εµπορευµάτων στην αγορά µε
στόχο την προοδευτική εγκαθίδρυση ζώνης ελεύθερων
συναλλαγών εντός ορισµένης µεταβατικής περιόδου
που δεν πρέπει να ξεπερνά τα 10 χρόνια από την έναρξη
της ισχύος της παρούσας Συµφωνίας, σύµφωνα µε τις
διατάξεις της Συµφωνίας και µε το άρθρο XXIV της Γενι-
κής Συµφωνίας Δασµών και Εµπορίου 1994 (GATT του
1994, άρθρο 143). Το πεδίο εφαρµογής της Συµφωνίας

καθορίζεται στο άρθρο 144. Η κατάργηση τελωνειακών
δασµών, τελών και λοιπών επιβαρύνσεων αναλύεται στα
άρθρα 145 – 151, όπου δίδονται οι κατάλληλοι ορισµοί,
καθορίζεται η ταξινόµηση των εµπορευµάτων, σύµφωνα
µε το Εναρµονισµένο Σύστηµα Περιγραφής και Κωδικο-
ποίησης των Εµπορευµάτων 1938, ορίζεται ότι καταρ-
γούνται οι τελωνειακοί δασµοί επί των εισαγωγών σύµ-
φωνα µε το Παράρτηµα XV, εγκαθιδρύεται µηχανισµός
κατά της καταστρατήγησης για τα γεωργικά προϊόντα
και τα µεταποιηµένα γεωργικά προϊόντα, σύµφωνα µε το
Παράρτηµα XV-Γ. Καθορίζεται ότι κανένα από τα µέρη
δεν µπορεί να αυξήσει οποιονδήποτε υπάρχοντα δασµό,
ούτε να εγκρίνει νέα δασµό, για εµπορεύµατα εισαγω-
γής του άλλου µέρους, ενώ προβλέπονται και ειδικές
ρυθµίσεις και για τους τελωνειακούς δασµούς στις εξα-
γωγές. Τέλος, ρυθµίζεται το καθεστώς ισχύος των τε-
λών και λοιπών επιβαρύνσεων. Τα µη δασµολογικά µέ-
τρα αναλύονται στα άρθρα 152 - 153. Προβλέπονται ειδι-
κές εξαιρέσεις σχετικά µε τα εµπορεύµατα (άρθρο 154),
ενώ η διοικητική συνεργασία και ο συντονισµός µε άλλες
χώρες ρυθµίζονται στα άρθρα 155 – 157. Το Κεφάλαιο 2,
«Μέτρα αποκατάστασης» (άρθρα 158 – 169), περιλαµβά-
νει διατάξεις για τα συνολικά µέτρα διασφάλισης, που ε-
ξειδικεύονται σε γενικές διατάξεις, διατάξεις για τη δια-
φάνεια και τη δυνατότητα εφαρµογής και επιβολής µέ-
τρων διασφάλισης από τα µέρη κατά τρόπο που επηρεά-
ζουν λιγότερο τις διµερείς εµπορικές συναλλαγές τους.
Όσον αφορά στα µέτρα αντιντάµπινγκ και τα αντισταθµι-
στικά µέτρα, προβλέπονται γενικές διατάξεις, διατάξεις
για τη διαφάνεια, τη συνεκτίµηση του δηµοσίου συµφέ-
ροντος και ρυθµίζεται ο κανόνας του χαµηλότερου δα-
σµού. Στη συνέχεια, ρυθµίζονται τα διµερή µέτρα δια-
σφάλισης, ο τρόπος εφαρµογής και ο λόγος λήψης τους,
οι όροι και οι περιορισµοί της εφαρµογής τέτοιων µέ-
τρων, ενώ διασαφηνίζονται η αιτιολόγηση και οι προϋπο-
θέσεις θέσπισης προσωρινών εµπορικών µέτρων και α-
ποζηµιώσεων µεταξύ των µερών και δίδονται οι κατάλ-
ληλοι ορισµοί. Στο Κεφάλαιο 3, «Τεχνικά εµπόδια στο ε-
µπόριο, τυποποίηση, µετρολογία, διαπίστευση και αξιο-
λόγηση της συµµόρφωσης» (άρθρα 170 - 175), περιλαµ-
βάνει διατάξεις σχετικά µε το πεδίο εφαρµογής και το
σκοπό του συγκεκριµένου Κεφαλαίου όπου ισχύουν οι ο-
ρισµοί που περιλαµβάνονται στη Συµφωνία για τα Τεχνι-
κά Εµπόδια στο Εµπόριο (ΤΕΕ) του ΠΟΕ, η οποία αποτε-
λεί αναπόσπαστο µέρος της Συµφωνίας Σύνδεσης. Προ-
βλέπεται τεχνική συνεργασία των µερών στους τοµείς
των προτύπων, των τεχνικών κανονισµών, της µετρολο-
γίας, της εποπτείας της αγοράς, της διαπίστευσης και
των συστηµάτων αξιολόγησης της συµµόρφωσης, µε
στόχο την αύξηση αµοιβαίας κατανόησης των εκατέρω-
θεν συστηµάτων και τη διευκόλυνση της πρόσβασης στις
αντίστοιχες αγορές. Για το σκοπό αυτό, προβλέπεται η
καθιέρωση κανονιστικών διαλόγων τόσο σε οριζόντιο ό-
σο και σε τοµεακό επίπεδο. Ακόµα, η Μολδαβία αναλαµ-
βάνει την υποχρέωση να εργασθεί για την προσέγγιση
των εθνικών της προτύπων, µετρολογίας, διαπίστωσης,
κ.ο.κ., προς αυτά της Ε.Ε. και να εφαρµόσει το ευρωπαϊ-
κό κεκτηµένο. Στο πλαίσιο αυτό, αναλαµβάνει να διευκο-
λύνει τη συµµετοχή των εθνικών της οργανισµών σε ευ-
ρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισµούς τυποποίησης κ.λπ..
Τα µέρη συµφωνούν τελικά να προσθέσουν µία συµφω-
νία σχετικά µε τη διαπίστωση της συµµόρφωσης και την
αποδοχή βιοµηχανικών προϊόντων (ΣΔΣΑ) ως πρωτόκολ-
λο στην παρούσα Συµφωνία, ενώ όσον αφορά τη σήµαν-
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ση και την τοποθέτηση ετικέτας/σήµατος, αυτή επιτρέ-
πεται βάσει της Συµφωνίας ΤΕΕ του ΠΟΕ. Το Κεφάλαιο
4, «Υγειονοµικά και Φυτοϋγειονοµικά µέτρα» (άρθρα 176
- 191), περιλαµβάνει διατάξεις που εξασφαλίζουν τη δι-
ευκόλυνση του εµπορίου προϊόντων που καλύπτονται α-
πό µέτρα υγειονοµικής και φυτοϋγειονοµικής προστα-
σίας, διαφυλάσσοντας παράλληλα τη δηµόσια υγεία και
την υγεία των φυτών και των ζώων. Επίσης, η Μολδαβία
και η Ε.Ε. επιβεβαιώνουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώ-
σεις τους που πηγάζουν από τις Συµφωνίες του ΠΟΕ και
ιδίως από τη Συµφωνία για Υγειονοµική και Φυτοϋγειο-
νοµική Προστασία (ΥΦΠ) ενώ παρέχονται και σχετικοί ο-
ρισµοί που θα χρησιµοποιούνται, στην παρούσα Συµφω-
νία, στον τοµέα αυτό. Ορίζεται το πεδίο εφαρµογής και
οι καθ’ ύλην αρµόδιες αρχές. Η Μολδαβία δεσµεύεται να
εναρµονίσει σταδιακά τη νοµοθεσία της µε αυτή της
Ε.Ε., προβλέπονται ρυθµίσεις για την αναγνώριση του
καθεστώτος υγείας των ζώων και του καθεστώτος επι-
βλαβών οργανισµών και περιφερειακών συνθηκών για
λόγους εµπορίου. Ρυθµίζεται η αναγνώριση ισοδυναµίας
µέτρων / συστηµάτων, η αξιολόγηση της οποίας δύναται
να περιλαµβάνει επιθεωρήσεις ή επαληθεύσεις. Τα µέρη
συνεργάζονται επί ζητηµάτων διαφάνειας και ανταλλα-
γής πληροφοριών µέσω σχετικών κοινοποιήσεων, δια-
βουλεύσεων και διευκόλυνσης της µεταξύ τους επικοι-
νωνίας αναφορικά µε ενδεχόµενους κινδύνους για την
υγεία των ανθρώπων, των ζώων ή των φυτών. Τίθενται ε-
µπορικοί όροι (γενικοί όροι εισαγωγής, όροι εισαγωγής
µετά την αναγνώριση της ισοδυναµίας, κατάλογος επι-
χειρηµατικών εγκαταστάσεων). Για τη διαδικασία πιστο-
ποίησης και έκδοσης πιστοποιητικών και επίσηµων εγ-
γράφων ισχύουν οι αρχές που ορίζονται στο Παράρτηµα
ΧΧΙΙΙ της παρούσας Συµφωνίας, ενώ προβλέπεται διαδι-
κασία επαλήθευσης, ορίζονται οι αρχές που εφαρµόζο-
νται κατά την εισαγωγή, καθώς και τα συναφή τέλη επι-
θεώρησης. Προβλέπεται η δυνατότητα λήψης ισοδύνα-
µων µέτρων διασφάλισης απαραίτητων για την προστα-
σία της υγείας των ανθρώπων, των ζώων ή των φυτών.
Τέλος, συγκροτείται υποεπιτροπή ΥΦΠ και καθορίζονται
τα καθήκοντά της. Το Κεφάλαιο 5, «Διευκόλυνση των τε-
λωνειακών διαδικασιών και των εµπορικών συναλλα-
γών» (άρθρα 192 - 201), περιλαµβάνει διατάξεις για ζη-
τήµατα διευκόλυνσης των τελωνειακών διαδικασιών και
των εµπορικών συναλλαγών στο µεταβαλλόµενο περι-
βάλλον του διµερούς εµπορίου, ενώ παράλληλα τα µέρη
αναγνωρίζουν ότι οι νόµιµοι στόχοι δηµόσιας πολιτικής,
συµπεριλαµβανοµένων της διευκόλυνσης των συναλλα-
γών, της ασφάλειας και της πρόληψης της απάτης, πρέ-
πει να θεωρηθούν στόχοι ύψιστης σηµασίας. Τα µέρη
συµφωνούν ότι οι αντίστοιχες εµπορικές και τελωνεια-
κές νοµοθεσίες τους είναι κατ’ αρχήν σταθερές και συ-
νεκτικές, καθώς και ότι οι διατάξεις και οι διαδικασίες εί-
ναι αναλογικές και διαφανείς, προβλέψιµες και αµερό-
ληπτες, χωρίς διακρίσεις. Ρυθµίζονται οι σχέσεις µεταξύ
των υπηρεσιών και της επιχειρηµατικής κοινότητας κάθε
µέρους, καθώς και τα σχετικά µε διοικητικά τέλη και επι-
βαρύνσεις. Καθορίζονται οι κανόνες για τη δασµολογική
αξία που εφαρµόζονται στις εµπορικές συναλλαγές µε-
ταξύ των δύο µερών, σύµφωνα και µε τις σχετικές διατά-
ξεις της GATT και του ΠΟΕ που ενσωµατώνονται στην
παρούσα Συµφωνία. Τα µέρη ενισχύουν τη συνεργασία
τους στον τελωνειακό τοµέα µε σκοπό την περαιτέρω δι-
ευκόλυνση του εµπορίου, παρέχοντας, µεταξύ άλλων, α-
µοιβαία διοικητική συνδροµή σε τελωνειακά ζητήµατα,

καθώς και τεχνική βοήθεια. Συγκροτείται υποεπιτροπή
τελωνειακής συνεργασίας. Το Κεφάλαιο 6, «Εγκατάστα-
ση, εµπορικές συναλλαγές στον τοµέα των υπηρεσιών
και ηλεκτρονικό εµπόριο» (άρθρα 202 - 263), περιλαµβά-
νει διατάξεις για τη σταδιακή αµοιβαία απελευθέρωση
της εγκατάστασης και των συναλλαγών στον τοµέα των
υπηρεσιών, καθώς και για τη συνεργασία στον τοµέα του
ηλεκτρονικού εµπορίου. Δίδονται οι απαραίτητοι ορι-
σµοί, καθορίζεται το πεδίο εφαρµογής των σχετικών
ρυθµίσεων και προβλέπονται ορισµένες εξαιρέσεις. Ό-
σον αφορά στη διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών, εξαι-
ρούνται από τις σχετικές ρυθµίσεις της Συµφωνίας οι ο-
πτικοακουστικές υπηρεσίες, οι εθνικές θαλάσσιες ενδο-
µεταφορές και οι εσωτερικές και διεθνείς υπηρεσίες αε-
ροµεταφοράς, καθώς και υπηρεσίες που συνδέονται ά-
µεσα µε την άσκηση δικαιωµάτων κυκλοφορίας. Σε ότι α-
φορά την πρόσβαση στην αγορά µέσω της διασυνορια-
κής παροχής υπηρεσιών, κάθε µέρος επιφυλάσσει στις
υπηρεσίες και στους παρόχους υπηρεσιών του άλλου
µέρους µεταχείριση εξίσου ευνοϊκή µε τη µεταχείριση
που επιφυλάσσει στις δικές του οµοειδείς υπηρεσίες και
παρόχους υπηρεσιών ή µεταχείριση εξίσου ευνοϊκή µε
αυτή που προβλέπεται στα Παραρτήµατα ΧXVΙΙ–B και
XΧVΙΙ–ΣΤ της Συµφωνίας. Στη συνέχεια, ρυθµίζεται η δι-
ευκόλυνση προσωρινής παρουσίας φυσικών προσώπων
στα εδάφη των µερών για επιχειρηµατικούς λόγους. Κα-
θορίζεται το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τις συναλ-
λαγές των µερών (αδειοδοτήσεις κ.λπ.) όπου, µεταξύ
άλλων, ενθαρρύνεται η αµοιβαία αναγνώριση πανεπιστη-
µιακών τίτλων και επαγγελµατικής εµπειρίας και η δια-
φάνεια, προκειµένου να διασφαλισθεί η απρόσκοπτη ε-
φαρµογή των ανωτέρω διατάξεων που καλύπτουν και τις
υπηρεσίες πληροφορικής, τα ταχυδροµεία και τις ταχυ-
µεταφορές, τα δίκτυα και τις υπηρεσίες ηλεκτρονικής ε-
πικοινωνίας, τις χρηµατο-οικονοµικές υπηρεσίες και τις
µεταφορές. Στη συνέχεια ρυθµίζεται διεξοδικά το ηλε-
κτρονικό εµπόριο µε στόχο την ενίσχυση της διµερούς
συνεργασίας στον εν λόγω τοµέα αναγνωρίζοντας ότι η
χρήση ηλεκτρονικών µέσων αυξάνει τις ευκαιρίες εµπο-
ρικών συναλλαγών. Το Κεφάλαιο 7, «Τρέχουσες πληρω-
µές και κινήσεις κεφαλαίων» (άρθρα 264 - 267) ρυθµίζει
τα εν λόγω θέµατα και προβλέπει µέτρα διασφάλισης ό-
ταν, σε εξαιρετικές περιστάσεις, οι πληρωµές ή οι κινή-
σεις κεφαλαίων προκαλούν ή απειλούν να προκαλέσουν
σοβαρές δυσχέρειες στην εφαρµογή της συναλλαγµατι-
κής ή της νοµισµατικής πολιτικής των µερών. Το Κεφά-
λαιο 8, «Δηµόσιες συµβάσεις» (άρθρα 268 - 276), έχει
στόχο το αποτελεσµατικό, αµοιβαίο και σταδιακό άνοιγ-
µα των αντίστοιχων αγορών δηµοσίων συµβάσεων, προ-
βλέποντας αµοιβαία πρόσβαση στις αγορές δηµοσίων
συµβάσεων µε βάση την αρχή της εθνικής µεταχείρισης
σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Το Κεφά-
λαιο 9, «Δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας» (άρθρα
277 - 332) αποσκοπεί στη διευκόλυνση της παραγωγής
και εµπορευµατοποίησης καινοτόµων και δηµιουργικών
προϊόντων µεταξύ των µερών, καθώς και στην επίτευξη
επαρκούς και αποτελεσµατικού επιπέδου προστασίας
και επιβολής των δικαιωµάτων διανοητικής ιδιοκτησίας,
οποία αφορά σε ιδιαίτερα ευρύ πεδίο εφαρµογής. Περι-
λαµβάνει, µεταξύ άλλων, εκτενή ρύθµιση για την προ-
στασία των γεωγραφικών ενδείξεων, οι οποίες περιλαµ-
βάνονται στα Παραρτήµατα της Συµφωνίας Σύνδεσης, ε-
πιτρέποντας και την προσθήκη νέων. Το Κεφάλαιο 10,
«Ανταγωνισµός» (άρθρα 333 - 344), περιλαµβάνει διατά-
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ξεις σχετικές µε την αντιµονοπωλιακή πολιτική και τις
συγχωνεύσεις (συγκεντρώσεις), ενώ ρυθµίζεται ειδικό-
τερα και το ζήτηµα των κρατικών ενισχύσεων.
Το Κεφάλαιο 11, «Ενέργεια σε συνάρτηση µε το εµπό-

ριο» (άρθρα 345 - 354), περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων,
διατάξεις για τις εγχώριες ελεγχόµενες τιµές και την α-
παγόρευση διπλής τιµολόγησης, τη διαµετακόµιση και
τη µεταφορά ενέργειας. Επιπλέον, ρυθµίζεται η σχέση
του κεφαλαίου αυτού µε τη Συνθήκη για την Ενεργειακή
Κοινότητα. Το Κεφάλαιο 12, «Διαφάνεια» (άρθρα 355 -
362), ορίζει ότι τα µέρη, αναγνωρίζοντας τον αντίκτυπο
που µπορεί να έχει το κανονιστικό περιβάλλον στο εµπό-
ριο και τις επενδύσεις µεταξύ των µερών, τα µέρη παρέ-
χουν ένα προβλέψιµο κανονιστικό περιβάλλον για τους
οικονοµικούς φορείς και αποτελεσµατικές διαδικασίες,
λαµβάνοντας δεόντως υπόψη τις απαιτήσεις της ασφά-
λειας δικαίου και της αναλογικότητας. Στο Κεφάλαιο 13,
«Εµπόριο και αειφόρος ανάπτυξη» (άρθρα 363 - 379), ο-
ρίζεται ότι τα µέρη επαναβεβαιώνουν τη δέσµευσή τους
να προωθήσουν την ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου
κατά τρόπο που θα συµβάλει στην επίτευξη του στόχου
της βιώσιµης ανάπτυξης, για την ευηµερία των σηµερι-
νών και των µελλοντικών γενεών, καθώς και ότι θα µερι-
µνήσουν ώστε ο στόχος αυτός να ενσωµατωθεί και να α-
ντανακλάται σε κάθε επίπεδο της εµπορικής τους σχέ-
σης. Το Κεφάλαιο 14, «Επίλυση διαφορών» (άρθρα 380 -
406), περιλαµβάνει διατάξεις για τη δηµιουργία ενός α-
ποτελεσµατικού και αποδοτικού µηχανισµού επίλυσης
διαφορών που αφορούν στην ερµηνεία και εφαρµογή
του εµπορικού σκέλους της Συµφωνίας (Τίτλος V) µε
σκοπό την επίτευξη, στο µέτρο του δυνατού, αµοιβαία α-
ποδεκτής λύσης, ρυθµίζοντας διεξοδικά το ζήτηµα. Το
Κεφάλαιο 15, «Γενικές διατάξεις σε σχέση µε την προ-
σέγγιση βάσει του Τίτλου V» (άρθρα 407 - 412) προβλέ-
πει τακτικό διάλογο µεταξύ των µερών αναφορικά µε την
πρόοδο προσέγγισης της νοµοθεσίας της Μολδαβίας µε
το κεκτηµένο της Ε.Ε..
Ο Τίτλος VI, «Χρηµατοδοτική βοήθεια και διατάξεις κα-

ταπολέµησης της απάτης και ελέγχου», αναλύεται στα
άρθρα 413 - 432 και περιλαµβάνει δύο (2) Κεφάλαια. Το
Κεφάλαιο 1, «Χρηµατοδοτική βοήθεια» (άρθρα 413 -
419) περιλαµβάνει διατάξεις σχετικά µε τη χρηµατοδοτι-
κή βοήθεια που λαµβάνει η Μολδαβία από την Ε.Ε., µέσω
των σχετικών µηχανισµών χρηµατοδότησης. Η Μολδα-
βία µπορεί, επίσης, να επωφεληθεί από δάνεια που χο-
ρηγεί η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και η Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης. Το Κεφά-
λαιο 2, «Διατάξεις καταπολέµησης της απάτης και ελέγ-
χου» (άρθρα 420 - 432), ισχύει για κάθε άλλη συµφωνία
ή χρηµατοδοτικό µέσο που πρόκειται να συναφθεί µετα-
ξύ των µερών και για οποιοδήποτε άλλο χρηµατοδοτικό
µέσο της Ε.Ε. που αφορά τη Μολδαβία, µε την επιφύλα-
ξη τυχόν πρόσθετων ρητρών όσον αφορά τους λογιστι-
κούς ελέγχους, τους επιτόπιους ελέγχους, τις επιθεω-
ρήσεις και εξακριβώσεις, καθώς και τα µέτρα για την κα-
ταπολέµηση της απάτης, της διαφθοράς και κάθε άλλης
παράνοµης δραστηριότητας.
Ο Τίτλος VII, «Θεσµικές, γενικές και τελικές διατά-

ξεις» αναλύεται στα άρθρα 433 - 462 και περιλαµβάνει
δύο (2) Κεφάλαια. Το Κεφάλαιο 1, «Θεσµικό πλαίσιο»
(άρθρα 433 - 442), ορίζει, µεταξύ άλλων, ότι ο πολιτικός
και στρατηγικός διάλογος που αφορούν στην τοµεακή
συνεργασία των µερών δύναται να διεξάγεται σε οποιο-
δήποτε επίπεδο, ενώ καθορίζονται και τα όργανα παρα-

κολούθησης της Συµφωνίας Σύνδεσης. Το Κεφάλαιο 2,
«Γενικές και τελικές διατάξεις» (άρθρα 444 - 462), αφο-
ρούν, µεταξύ άλλων, στην πρόσβαση στα αρµόδια δικα-
στήρια και διοικητικά όργανα των µερών για να υπερα-
σπίζουν τα ατοµικά τους δικαιώµατα και τα δικαιώµατα ι-
διοκτησίας, την πρόσβαση στα επίσηµα έγγραφα, εξαι-
ρέσεις για λόγους ασφαλείας, µη εισαγωγή διακρίσεων,
καθώς και τη σταδιακή και δυναµική προσέγγιση των νο-
µοθεσιών.
Με βάση τα ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι η Συµφω-

νία καλύπτει ένα ιδιαίτερα εκτεταµένο πεδίο συνεργα-
σίας Ε.Ε. – Μολδαβίας. Από πλευράς Ε.Ε., η Συµφωνία
έχει ιδιαίτερη σηµασία, καθώς επιτυγχάνεται ένας από
τους βασικούς στόχους της Ανατολικής Εταιρικής Σχέ-
σης, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας,
που είναι η προσέγγιση των Εταίρων, µέσω ενός δυναµι-
κού και φιλόδοξου ρυθµιστικού πλαισίου, µε στόχο την
εδραίωση της πολιτικής σταθερότητας, των δηµοκρατι-
κών θεσµών και της οικονοµικής ανάπτυξης, βάσει των
αξιών, των αρχών και των υψηλών προτύπων της Ένω-
σης. Η εξέλιξη αυτή είναι διακριτή από την πολιτική Δι-
εύρυνσης της Ε.Ε. για την οποία προβλέπονται διαφορε-
τικά µέσα και διαδικασίες.
Η αποτελεσµατική εφαρµογή της Συµφωνίας θα δώσει

τη δυνατότητα στη Μολδαβία να προσεγγίσει και να υιο-
θετήσει σηµαντικότατο µέρος του ευρωπαϊκού κεκτηµέ-
νου και να εναρµονίσει τους θεσµούς της µε τα πρότυπα
της Ε.Ε. µε σκοπό την εµπέδωση των δηµοκρατικών θε-
σµών και την οικονοµική και κοινωνική της ανάπτυξη.
Η κύρωση και εφαρµογή της Συµφωνίας Σύνδεσης συ-

νάδει, επίσης, µε τα εθνικά µας συµφέροντα, διότι παρέ-
χεται η δυνατότητα αφενός περαιτέρω ενίσχυσης της
πολιτικής συνεργασίας µας µε τη Μολδαβία, αφετέρου
προωθηµένης οικονοµικής και εµπορικής συνεργασίας
προς όφελος της Ελλάδας, ενώ υπογραµµίζεται η θετική
συµβολή της χώρας µας στην προώθηση της Ευρωπαϊ-
κής Πολιτικής Γειτονίας και της σταθερότητας στην πε-
ριοχή. Η ελληνική πλευρά αποκτά ένα χρήσιµο εργαλείο
στις σχέσεις της µε τη Μολδαβία, µε την περαιτέρω ε-
µπέδωση σχέσεων εµπιστοσύνης και τη δηµιουργία επι-
βοηθητικών δυνατοτήτων για την ανάπτυξη και των διµε-
ρών οικονοµικών σχέσεων, περιλαµβανοµένων των ε-
πενδύσεων περισσοτέρων ελληνικών επιχειρήσεων, δο-
θέντος ότι αριθµός ελληνικών επιχειρήσεων δραστηριο-
ποιείται ήδη στη Μολδαβία. Είναι προφανές ότι η Συµ-
φωνία προστατεύει και προάγει την περαιτέρω δραστη-
ριοποίηση του ελληνικού επιχειρηµατικού τοµέα στη
Μολδαβία, µε προφανή οικονοµικά οφέλη και δηµιουργία
θέσεων εργασίας και στις δύο χώρες. Σηµειώνεται ότι η
Μολδαβία έχει εκφράσει ενδιαφέρον για συνεργασία σε
τοµείς όπως: επεξεργασία-συσκευασία αγροτικών προϊ-
όντων, κλωστοϋφαντουργία, υλικά συσκευασίας, τραπε-
ζικός τοµέας, εµφιάλωση αλκοολούχων ποτών και µε-
ταλλικών νερών, συµπαραγωγή προϊόντων ελαφράς βιο-
µηχανίας, κατασκευή οικιακών συσκευών, ενέργεια και
πράσινη ανάπτυξη (ανανεώσιµες πηγές ενέργειας), κα-
τασκευή έργων υποδοµής, πληροφορική και υπηρεσίες
διαδικτύου. Σε ορισµένους από αυτούς τους, τοµείς δρα-
στηριοποιούνται ήδη οι ελληνικές επιχειρήσεις. Ειδικό-
τερα, για την εµπορική συνεργασία, είναι δυνατόν να αυ-
ξηθούν οι ελληνικές εξαγωγές οικοδοµικών υλικών και
καταναλωτικών προϊόντων (τυποποιηµένα τρόφιµα, είδη
προσωπικής υγιεινής και καλλωπισµού, είδη ένδυσης και
είδη οικιακής χρήσης). Όσον αφορά στις Γεωγραφικές
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Ενδείξεις, η Συµφωνία προστατεύει σειρά ελληνικών
προϊόντων όπως τυριά, έλαια και λίπη, φρούτα, λαχανικά
και δηµητριακά, νωπά και µεταποιηµένα, νωπά ψάρια,
µπαχαρικά, προϊόντα αρτοποιίας, ζαχαροπλαστικής και
µπισκοτοποιίας, φυσικές γόµες και ρητίνες, οίνους, ούζο
και λικέρ. Παράλληλα, το συνολικό πλέγµα διµερούς συ-
νεργασίας σε όλους τους τοµείς υποστηρίζεται και υπο-
βοηθείται από τη Συµφωνία, µε τη δηµιουργία ενός ευρύ-
τατου κοινού κανονιστικού πλαισίου. Συγχρόνως, επιβε-
βαιώνεται το έντονο ενδιαφέρον µας για τις εξελίξεις
στη Μολδαβία, στην οποία εξακολουθούν να διαβιούν
ελληνικής καταγωγής πολίτες, αλλά και στην ευρύτερη
περιοχή και αποτελεί απτή απόδειξη του ελληνικού εν-
διαφέροντος στην προώθηση των ευρωπαϊκών πολιτι-
κών σε τοµείς όπως της πολιτικής και οικονοµικής συ-
νεργασίας, της δικαιοσύνης και εσωτερικών υποθέσεων,
του εµπορίου, της εκπαίδευσης και του πολιτισµού µε τη
Μολδαβία.
Θέτοντες τα ανωτέρω υπ’ όψιν της Βουλής των Ελλή-

νων και λαµβάνοντας, συµπληρωµατικά, υπ’ όψιν τόσο
το άριστο επίπεδο διµερών σχέσεων της Ελλάδας µε τη
Μολδαβία, όσο και την ενεργή συµµετοχή της χώρας
µας στην Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας, εισηγούµεθα
την κύρωση της «Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατο-
µικής Ενέργειας και των κρατών-µελών τους αφενός και
της Μολδαβίας αφετέρου».

Αθήνα, 2 Νοεµβρίου 2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ   ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ    ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Π. Κουρουµπλής     Γ. Σταθάκης

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ    ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Π. Καµµένος     Ν. Φίλης

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ    ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Κοτζιάς    Ν. Παρασκευόπουλος

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ     ΥΓΕΙΑΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Γ. Κατρούγκαλος     Α. Ξανθός

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Α.-Ν.-Δ. Μπαλτάς    Ευκλ. Τσακαλώτος

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ   ΥΠΟΔΟΜΩΝ, 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΚΤΥΩΝ

Π. Σκουρλέτης     Χ. Σπίρτζης

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ    ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ      ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Θ. Δρίτσας     Ε. Αποστόλου

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Ν. Παππάς

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ    ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ  
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ     ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χ. Βερναρδάκης     Ν. Τόσκας

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ   

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ    ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ     ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ι. Μουζάλας    Ε. Κουντουρά

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ     
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,

ΕΘΝΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ    ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Δ. Βίτσας      Α. Αναγνωστοπούλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ,       ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

Κ. Φωτάκης      Ν. Ξυδάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,   ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ     ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Δ. Παπαγγελόπουλος     Θ. Φωτίου

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ  Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Ο. Αντωνοπούλου     Π. Πολάκης
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Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Τρ. Αλεξιάδης     Γ. Χουλιαράκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Θ. Τζάκρη

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ   

Θ. Πελεγρίνης     Ι. Αµανατίδης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Δ. Μάρδας

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Χ.-Σ. Κοντονής

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµι-
κής Ενέργειας και των κρατών-µελών τους αφενός, και
της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας αφετέρου, µετά του
συνηµµένου σε αυτήν Πρωτοκόλλου Διόρθωσης

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28
παρ.1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Σύνδεσης µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών-µελών τους α-
φενός, και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας αφετέρου,
µε τα συνηµµένα σε αυτήν Παραρτήµατα και Πρωτόκολ-
λα, που υπογράφηκαν στις Βρυξέλλες, στις 27 Ιουνίου
2014, καθώς και το Πρακτικό Διόρθωσης στη Συµφωνία
Σύνδεσης µετά του συνηµµένου σε αυτό Πρωτοκόλλου
Διόρθωσης, των οποίων το κείµενο σε πρωτότυπο στην
ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµ-
φωνίας, µετά των συνηµµένων σε αυτήν Παραρτηµάτων
και Πρωτοκόλλων, καθώς και του Πρακτικού Διόρθωσης
της Συµφωνίας, που κυρώνονται από την πλήρωση των
προϋποθέσεων των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 464
αυτής.

Αθήνα, 2 Νοεµβρίου 2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ   ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ    ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Π. Κουρουµπλής     Γ. Σταθάκης

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ    ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Π. Καµµένος     Ν. Φίλης

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ    ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Κοτζιάς    Ν. Παρασκευόπουλος

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ     ΥΓΕΙΑΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Γ. Κατρούγκαλος     Α. Ξανθός

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Α.-Ν.-Δ. Μπαλτάς    Ευκλ. Τσακαλώτος

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ   ΥΠΟΔΟΜΩΝ, 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΚΤΥΩΝ

Π. Σκουρλέτης     Χ. Σπίρτζης

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ    ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ      ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Θ. Δρίτσας     Ε. Αποστόλου

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Ν. Παππάς

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ    ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  ΚΑΙ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ     ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χ. Βερναρδάκης     Ν. Τόσκας

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ   

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ    ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ     ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ι. Μουζάλας   Ε. Κουντουρά

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ     
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,

ΕΘΝΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ    ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Δ. Βίτσας      Α. Αναγνωστοπούλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ,       ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

Κ. Φωτάκης      Ν. Ξυδάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,   ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ     ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Δ. Παπαγγελόπουλος     Θ. Φωτίου

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ  Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Ο. Αντωνοπούλου     Π. Πολάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ    Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Τρ. Αλεξιάδης     Γ. Χουλιαράκης

10



Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Θ. Τζάκρη

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ   

Θ. Πελεγρίνης     Ι. Αµανατίδης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Δ. Μάρδας

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Χ.-Σ. Κοντονής

Αριθµ. 125/3/2015

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής
Ενέργειας και των κρατών-µελών τους αφενός, και της
Δηµοκρατίας της Μολδαβίας αφετέρου, µετά του συ-
νηµµένου σε αυτήν Πρωτοκόλλου Διόρθωσης»

Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου, προτείνεται
η κύρωση της ανωτέρω Συµφωνίας Σύνδεσης, µε τα συ-
νηµµένα σε αυτήν Παραρτήµατα και Πρωτόκολλα, που υ-
πογράφηκαν στις Βρυξέλλες, στις 27 Ιουνίου 2014. Ειδι-
κότερα:

Α. Με το άρθρο πρώτο κυρώνεται και έχει την ισχύ που
ορίζει το άρθρο 28, παρ.1 του Συντάγµατος η προαναφε-
ρόµενη Συµφωνία Σύνδεσης, µε τις διατάξεις της οποίας
προβλέπονται, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

1.α. Θεσπίζεται η σύνδεση µεταξύ της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης (ΕΕ) και των κρατών-µελών της αφενός, και της
Δηµοκρατίας της Μολδαβίας αφετέρου.
β. Καθορίζονται οι στόχοι της εν λόγω σύνδεσης,

στους οποίους περιλαµβάνονται: i) η ενίσχυση της πολι-
τικής σύνδεσης και η οικονοµική ολοκλήρωση µεταξύ
των µερών στη βάση κοινών αξιών, η συµµετοχή της Δη-
µοκρατίας της Μολδαβίας σε πολιτικές, προγράµµατα
και οργανισµούς της ΕΕ, ii) η ενίσχυση του πολιτικού
διαλόγου και η προώθηση της συνεργασίας σε όλους
τους τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέροντος, iii) η προώθηση
της συνεργασίας στους τοµείς ελευθερίας, ασφάλειας,

δικαιοσύνης, iv) η ενίσχυση των οικονοµικών και εµπορι-
κών σχέσεων, v) η προαγωγή, η διατήρηση και η ενίσχυ-
ση της ειρήνης και της σταθερότητας σε περιφερειακό
και διεθνές επίπεδο κ.λπ.                                    (άρθρο 1)

ΤΙΤΛΟΙ Ι-V
2. Εξειδικεύονται οι τοµείς συνεργασίας των µερών, οι

οποίοι αναλύονται διεξοδικά και επικεντρώνονται, κατά
βάση, στα ακόλουθα:
α. Προώθηση της συνεργασίας στους τοµείς της εξω-

τερικής πολιτικής, της ελευθερίας, της ασφάλειας και
της δικαιοσύνης µε σκοπό, µεταξύ άλλων: i) την προώθη-
ση της σύγκλισης σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής και α-
σφάλειας, ii) το σεβασµό των δικαιωµάτων του ανθρώ-
που και την προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρα-
κτήρα, iii) την καταπολέµηση του εγκλήµατος, της δια-
φθοράς και των ναρκωτικών, της νοµιµοποίησης παράνο-
µων δραστηριοτήτων και της χρηµατοδότησης της τρο-
µοκρατίας, iv) την αντιµετώπιση της µετανάστευσης, τη
διαχείριση της µεταχείρισης και της κινητικότητας των
εργαζοµένων, καθώς και της κυκλοφορίας των προσώ-
πων, v) τη νοµική συνεργασία των µερών κ.λπ..
β. Ενίσχυση της συνεργασίας επί οικονοµικών και άλ-

λων τοµεακών ζητηµάτων η οποία επιτυγχάνονται, µετα-
ξύ άλλων, µε: i) την ανάπτυξη αποτελεσµατικής και υ-
πεύθυνης δηµόσιας διοίκησης, ii) τον οικονοµικό διάλο-
γο, iii) την προώθηση της συνεργασίας για την απασχό-
ληση και την κοινωνική πολιτική (αξιοπρεπής εργασία, υ-
γεία, ασφάλεια στο χώρο εργασίας, ισότητα των φύλων
και καταπολέµηση των διακρίσεων κ.λπ.), iv) την εξα-
σφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας των καταναλω-
τών, v) τη διαχείριση των δηµόσιων οικονοµικών (Δηµο-
σιονοµική πολιτική, εσωτερικός, δηµοσιονοµικός και ε-
ξωτερικός έλεγχος), vi) την ενίσχυση της χρηστής δια-
κυβέρνησης στο φορολογικό τοµέα, vii) την αξιοποίηση
της εµπειρογνωσίας για τις χρηµατοπιστωτικές αγορές,
viii) τη βελτίωση του κανονιστικού πλαισίου για την ανά-
πτυξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, ix) τη βελτίωση
του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος σε θέµατα σχετικά
µε την εξόρυξη µεταλλευµάτων και βιοµηχανικών ορυ-
κτών, x) την προώθηση της γεωργικής και αγροτικής α-
νάπτυξης, xi) τη διασφάλιση της διατήρησης και της δια-
χείρισης των αλιευτικών αποθεµάτων και τη διαχείριση
και τη διατήρηση των έµβιων υδρόβιων πόρων, xii) την
κανονιστική σύγκλιση στον τοµέα της ενέργειας, xiii) τη
συνεργασία στον τοµέα των µεταφορών, σε περιβαλλο-
ντικά θέµατα, καθώς και για την καταπολέµηση της κλι-
µατικής αλλαγής, xiv) την ανάπτυξη της κοινωνίας της
πληροφορίας προς όφελος των επιχειρήσεων, καθώς και
µιας ανταγωνιστικής και βιώσιµης τουριστικής βιοµηχα-
νίας, xv) την εφαρµογή περιφερειακών πολιτικών και την
ανάπτυξη διασυνοριακών και περιφερειακών συνεργα-
σιών, xvi) τη βελτίωση του επιπέδου ασφάλειας της δη-
µόσιας υγείας και της προστασίας αυτής, xvii) τη συνερ-
γασία σε σχέση µε τις φυσικές και ανθρωπογενείς κατα-
στροφές, xviii) την προώθηση της δια βίου µάθησης και
την ενθάρρυνση της συνεργασίας και της διαφάνειας σε
όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και κατάρτισης, ixx) τη συ-
νεργασία στους τοµείς της επιστηµονικής έρευνας και
τεχνολογικής ανάπτυξης, xx) την προώθηση πολιτιστι-
κών θεµάτων και ιδίως του κλάδου οπτικοακουστικών
µέσων στην Ευρώπη (συµπαραγωγή κινηµατογραφικών
και τηλεοπτικών έργων, εκπαίδευση δηµοσιογράφων και
άλλων επαγγελµατιών στον τοµέα της ενηµέρωσης),
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xxi) την ανταλλαγή εµπειριών στον τοµέα της κοινωνίας
των πολιτών, xxii) την προστασία και προαγωγή των δι-
καιωµάτων του παιδιού, xxiii) τη συµµετοχή της Μολδα-
βίας στους οργανισµούς της Ένωσης.
γ. Ενίσχυση των εµπορικών σχέσεων, µε σκοπό τη

σταδιακή ενσωµάτωση της οικονοµίας της Μολδαβίας
σε επιλεγµένους τοµείς της κοινής αγοράς της Ε.Ε.. Η
εν λόγω συνεργασία επιτυγχάνεται, µεταξύ άλλων, µε: i)
την εγκαθίδρυση προοδευτικά ζώνης ελευθέρων συναλ-
λαγών, εντός της οριζόµενης µεταβατικής περιόδου, ii)
τη σταδιακή µείωση ή κατάργηση των σχετικών επιβα-
ρύνσεων και περιορισµών (τέλη, δασµοί, διοικητικά τέλη
κ.λπ.) επί των εισαγωγών εµπορευµάτων καταγωγής α-
πό τα εδάφη των µερών, iii) τη χορήγηση εθνικής µετα-
χείρισης στα εµπορεύµατα του άλλου µέρους και την α-
παγόρευση ή περιορισµό των διοικητικών τελών και ο-
ποιουδήποτε µέτρου ισοδύναµου επί των εισαγωγών ή
των εξαγωγών ή των πωλήσεων οποιουδήποτε εµπορεύ-
µατος, iv) τη διοικητική συνεργασία για την καταπολέµη-
ση των παρατυπιών και της απάτης σε τελωνειακά και
συναφή θέµατα, v) την εφαρµογή µέτρων αποκατάστα-
σης µε δυνατότητα λήψης µέτρων αντιντόµπιγκ και αντι-
σταθµιστικών µέτρων, vi) τη διευκόλυνση του εµπορίου
προϊόντων που καλύπτονται από µέτρα υγειονοµικής και
φυτοϋγειονοµικής προστασίας, vii) τη διευκόλυνση των
τελωνειακών διαδικασιών και εµπορικών συναλλαγών
και την προσαρµογή της εµπορικής, τελωνειακής και φο-
ρολογικής νοµοθεσίας προς εκείνη της Ε.Ε., viii) τη στα-
διακή αµοιβαία ελευθέρωση της εγκατάστασης και των
εµπορικών συναλλαγών στον τοµέα των υπηρεσιών και
του ηλεκτρονικού εµπορίου [θέσπιση µέτρων σχετικά µε
την οικονοµική δραστηριότητα, τη διασυνοριακή παροχή
υπηρεσιών, καθορισµός κανονιστικού πλαισίου σχετικά
µε τις υπηρεσίες πληροφορικής, τις υπηρεσίες ταχυδρο-
µείου και ταχυµεταφοράς, τα δίκτυα και υπηρεσίες ηλε-
κτρονικής επικοινωνίας, τις χρηµατοοικονοµικές υπηρε-
σίες, τη σταδιακή απελευθέρωση των µεταφορών (θα-
λασσίων, αεροπορικών κ.λπ.) το ηλεκτρονικό εµπόριο],
ix) την παροχή ελευθερίας στις τρέχουσες πληρωµές και
την κυκλοφορία των κεφαλαίων χωρίς την επιβολή των
σχετικών περιορισµών, x) την αµοιβαία πρόσβαση στις α-
γορές δηµοσίων συµβάσεων, xi) τη διευκόλυνση της πα-
ραγωγής και εµπορευµατοποίησης των καινοτόµων και
δηµιουργικών προϊόντων, καθώς και µε την προστασία
των δικαιωµάτων διανοητικής ιδιοκτησίας (δικαίωµα δη-
µιουργών έργων τέχνης, κατοχύρωση σηµάτων, προστα-
σία γεωγραφικών ενδείξεων κ.λπ.), xii) την απελευθέρω-
ση του εµπορίου µε την εφαρµογή αντιµονοπωλιακής
πολιτικής και την αναγνώριση του ελεύθερου και ανό-
θευτου ανταγωνισµού, τον έλεγχο των κρατικών ενισχύ-
σεων κ.λπ., xiii) την ανάπτυξη ενεργειακής πολιτικής σε
συνάρτηση µε το εµπόριο, xiv) την υιοθέτηση, σε σχέση
µε το εµπόριο, πολιτικών εγχώριας περιβαλλοντικής και
εργασιακής προστασίας κ.λπ..

3.α. Τα µέρη καθιερώνουν τακτικό πολιτικό διάλογο
και συµφωνούν να διαβουλεύονται για την επίλυση κάθε
διαφοράς στους επιµέρους τοµείς συνεργασίας ή να
προσφεύγουν σε διαιτησία (σύσταση ειδικής οµάδας δι-
αιτησίας αποτελούµενη από τρεις διαιτητές που ορίζουν
τα µέρη), οι αποφάσεις της οποίας είναι δεσµευτικές για
αυτά.
β. Προβλέπεται διαδικασία διαµεσολάβησης για τη δι-

ευκόλυνση εξεύρεσης αµοιβαίας αποδεκτής λύσης σε
κάθε διαφορά, σχετικά µε το εµπόριο και τις επενδύσεις.

γ. Τα µέρη επιβαρύνονται µε τα έξοδα, που απορρέουν
από τη συµµετοχή τους στη διαιτησία και στη διαµεσο-
λάβηση (αµοιβές διαιτητών, διαµεσολαβητή κ.λπ.). 

(άρθρα 2 – 412)

ΤΙΤΛΟΙ VI, VII
4. Ορίζεται ότι, η Δηµοκρατία της Μολδαβίας λαµβάνει

χρηµατοδοτική βοήθεια µέσω των σχετικών µηχανισµών
και µέσω χρηµατοδότησης της Ε.Ε., σύµφωνα µε τους ι-
σχύοντες κανονισµούς, για την επίτευξη των στόχων
της Συµφωνίας.

5.α. Καθορίζεται το θεσµικό πλαίσιο, για τη συµµετοχή
της Μολδαβίας στα όργανα της Ε.Ε..

- Στο πλαίσιο αυτό, συγκροτούνται: i) Συµβούλιο Σύν-
δεσης, που συνέρχεται σε υπουργικό επίπεδο, ii) Επιτρο-
πή Σύνδεσης, που απαρτίζεται από αντιπροσώπους των
µερών, κυρίως σε επίπεδο ανώτερων υπαλλήλων, οι απο-
φάσεις της οποίας είναι δεσµευτικές για τα µέρη και iii)
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Σύνδεσης, που απαρτίζεται
από αντιπροσώπους των Κοινοβουλίων των µερών. Οι εν
λόγω επιτροπές µπορούν να συγκροτούν υποεπιτροπές
σύνδεσης.
β. Τα µέρη ενθαρρύνουν τακτικές συναντήσεις των εκ-

προσώπων της κοινωνίας των πολιτών, για την ενηµέρω-
σή τους, σχετικά µε την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας.

- Προς το σκοπό αυτόν, θεσπίζεται πλατφόρµα της κοι-
νωνίας των πολιτών, που αποτελείται από αντιπροσώ-
πους της κοινωνίας των πολιτών, από την πλευρά της
Ε.Ε., συµπεριλαµβανοµένων µελών της Ευρωπαϊκής Οι-
κονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής και από εκπροσώ-
πους της κοινωνίας των πολιτών της Μολδαβίας, ως φό-
ρουµ συνάντησης και ανταλλαγής απόψεων.

6.α. Ρυθµίζονται διαδικαστικά θέµατα, σχετικά µε την
εφαρµογή της κυρούµενης Συµφωνίας Σύνδεσης και συ-
γκεκριµένα µε: i) τη διασφάλιση της πρόσβασης στα δι-
καστήρια και σε διοικητικά όργανα, ii) τη διαδικασία της
επίλυσης των διαφορών που προκύπτουν µεταξύ των µε-
ρών, σχετικά µε την ερµηνεία και εφαρµογή αυτής, iii) τη
λήψη µέτρων σε περίπτωση µη εκπλήρωσης των υπο-
χρεώσεων των µερών, iv) τη σχέση της µε άλλες διε-
θνείς συµφωνίες και διεθνή κείµενα κ.λπ..
β. Ορίζεται το πεδίο εδαφικής εφαρµογής της Συµφω-

νίας, η οποία συνάπτεται για αόριστο χρονικό διάστηµα,
µε Θεµατοφύλακα τη Γενική Γραµµατεία του Συµβουλίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
γ. Παρέχεται στα µέρη η δυνατότητα καταγγελίας της

Συµφωνίας, σύµφωνα µε την προβλεπόµενη διαδικασία.
δ. Παρατίθενται τα Παραρτήµατα και τα Πρωτόκολλα

της κυρούµενης Συµφωνίας, τα οποία αποτελούν αναπό-
σπαστο τµήµα αυτής.                              (άρθρα 413-465)

Β. Με το άρθρο δεύτερο, σε συνδυασµό µε το άρθρο
464 της κυρούµενης Συµφωνίας, προσδιορίζεται ο χρό-
νος έναρξης ισχύος αυτής, µετά των συνηµµένων σε αυ-
τήν Παραρτηµάτων, Πρωτοκόλλων, καθώς και του υπό
ψήφιση νόµου.

Γ. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλείται ενδε-
χόµενη δαπάνη, σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογι-
σµού, στο βαθµό που δεν καλύπτεται από την Ε.Ε., από:
α) τη συµµετοχή της χώρας µας στους διάφορους τοµείς
συνεργασίας, στο πλαίσιο της κυρούµενης Συµφωνίας,
β) τη συµµετοχή Ελλήνων εκπροσώπων / αντιπροσώ-
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πων σε διαβουλεύσεις και συναντήσεις, για την επίλυση
διαφόρων θεµάτων που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή
της Συµφωνίας, καθώς και στην Επιτροπή Σύνδεσης,
γ) την αντιµετώπιση των εξόδων διαιτησίας ή / και δια-

µεσολάβησης, σε περίπτωση που η χώρα µας είναι διάδι-
κο µέρος.
Η ανωτέρω δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-

νότα και από το εύρος συνεργασίας µεταξύ των µερών.
Τέλος, αναµένεται να προκύψουν οφέλη για την εθνι-

κή οικονοµία, από την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας και την εν γένει ενίσχυση της συνεργασίας της
χώρας µας µε τη Δηµοκρατία της Μολδαβίας.

Αθήνα, 15 Οκτωβρίου 2015

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών-µελών
τους αφενός, και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας αφε-
τέρου, µετά του συνηµµένου σε αυτήν Πρωτοκόλλου
Διόρθωσης»

Από τις διατάξεις του προτεινοµένου νοµοσχεδίου,
προκαλείται ενδεχόµενη δαπάνη, σε βάρος του Κρατι-
κού Προϋπολογισµού, στο βαθµό που δεν καλύπτεται α-
πό την Ε.Ε., από:

(α) τη συµµετοχή της χώρας µας στους διάφορους το-
µείς συνεργασίας, στο πλαίσιο της κυρούµενης Συµφω-
νίας,

(β) τη συµµετοχή Ελλήνων εκπροσώπων/αντιπροσώ-
πων σε διαβουλεύσεις και συναντήσεις, για την επίλυση
των διαφόρων θεµάτων που ανακύπτουν κατά την εφαρ-
µογή της Συµφωνίας, καθώς και στην Επιτροπή Σύνδε-
σης,

(γ) την αντιµετώπιση των εξόδων διαιτησίας ή / και
διαµεσολάβησης, σε περίπτωση που η χώρα µας είναι
διάδικο µέρος.
Η ανωτέρω δαπάνη, η οποία εξαρτάται από πραγµατι-

κά γεγονότα και από το εύρος της συνεργασίας µεταξύ
των µερών, θα αντιµετωπιστεί από τις πιστώσεις του
κρατικού προϋπολογισµού.

Αθήνα, 2 Νοεµβρίου 2015

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος
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